

kopih pri Sultantepe, da je odstopil dr. Danev, je vriskala veselja.

Na vsak način je igral dr. Danev dvostransko ulogo. Na eni strani je vse pripravljaval za vojsko zoper zaveznike, na drugi strani pa je izjavljaval, da je pripravljen za pogajanja v Petrogradu in da se bo kakor najprej odpeljal v to svrhu v Petrograd. Toda ni se odpeljal, a tudi njegova skrb za vojno srečo je bila čudne narave. Dejstvo je, da se je vojni načrt vrhovnega poveljnika Savova izdal ruskemu vojnemu zastopniku v Sofiji in da so zanj zvedeli preko Petrograda tudi Srbi in Grki. Za to je bilo samoumevno, da se je hitro obrnila vojna sreča, ko se je pri sovražnikih izvedelo za bolgarski vojni načrt. Dr. Danev ni bil len in je takoj, ko se je vojna sreča začela obračati, napadel v sobranju Savova zaradi pogrškov pri nastopu bolgarske armade. Med Savovom in dr. Danevom je prišlo na to v ministrskem svetu do burnih prizorov, Savov je hotel dejanski napasti dr. Daneva. Toda Savov je vendar le moral odstopiti in vrhovni poveljnik je postal Ratko Dimitriev. Vsakdo mora izprevideti, da je sprememba vrhovnega poveljstva, ko je bitka že v polnem razvoju, nesreča za vsako armado in najsibo naslednik še tako nadarjen, kakor je general Ratko Dimitriev v resnici.

Toda višek zmešnjave je nastal v Sofiji, ko je prišel oni telegram generala Kovačeva, da sta dve bolgarski diviziji zgubili medsebojni stik in da je prodiranje Srbov nevzdržljivo. Vsebina telegrama in podpis nista pristna, ampak potvara, kakor se je sedaj izkazalo. Se sedaj se ni našel papirnati trak, na katerem bi brzojavni aparat zarisal ono sporočilo generala Kovačeva. Dr. Danev je mešetaril z onim telegramom in svetoval, da se Bolgarija uda na milost in nemilost. Toda tega niti kralj, niti sobranje niso hoteli uvideti in dr. Danev je padel, na njegovo mesto pa je prišel dr. Radoslavov, ki se je začel pogajati na vse strani. Tudi vojna sreča Bolgarom ni več tako nemila, nasprotno so dosegli nasproti Srbom in Grkom zopet ugodnejše stališče. Ravno to je Grke in Srbe nagnilo, da so v Bukareštu naenkrat sprejeli petdnevno premirje, koje so še par dni prej tako ošabno odklanjali.

Kje bo nova meja?

Rumunski in bolgarski zastopniki v Bukareštu so se dne 3. avgusta na posebnem sestanku glede nove rumunsko-bolgarske meje sledeče zjediniili: Meja bo šla 12 kilometrov niže mesta Balčik ob Črnem morju, potem dalje 10 kilometrov južno od Dobriča in končuje 9 kilometrov zahodno od mesta Turtukaja ob Donavi. Bolgari so se tudi zavezali, da bodo podrlj trdnjavi Ruščuk in Šumla ter v okrožju 20 kilometrov ob meji ne bodo zidali novih utrdb.

Zahteve Srbov in Grkov glede meje so sledeče: 1. Zavezniki zahtevajo kot mejo strugo reke Strume, pričenši pri stari turško-bolgarski meji do kraja Sarbdara, od tam do gorovja Džangel, zatem sledeč razvodju Traara, od tam severno in severno-vzhodno do gore 1152, zatem preko Mestara na Kuko, zatem preko Sipkove na Dalbosko do razvodja do gore 1162 pri Kuzlarju, od tam v smeri na Tzegdalo čez Morgasan, zatem čez Mekovo in Tokadžido do Kordžale, zatem proti jugu na Kaplakepe in Galierpe na Egejsko morje tri kilometre vzhodno Makrija. 2. Bolgarija se odpove vsem otokom v Egejskem morju. 3. Odškodnino za prebivalce in uravnava že poprej označenih spornih vprašanj, ki se tičejo srbsko-bolgarske meje. 4. Jamstvo za prostost šol in cerkev grških občin v Traciji.

Bolgarski zastopniki so napram zahtevam Grčije in Srbije predložili dne 2. t. m. te-le protizahteve: 1. Nova meja med Bolgarsko na eni in Srbijo ter Grčijo na drugi strani naj se prične na stari srbsko-bolgarski meji in naj gre potem med Kumarnovem in Krivo Palanko na jug na Ovčje polje. Otdod med Velesom in Stipom čez Vardar do Murihova pri Bitolju in potem čez Maglen, Gjevgeji in Kukuš, čez Strumo k Orfanskemu zalivu, tako da ostanejo mesta Kriva Palanka, Kočana, Kratovo, Štip, Radovište, Strumica, Dojran, Seres, Demir Hisar in Kavala pod Bolgarsko. 2. Bolgarska ne prevzame glede Egejskih otokov nobenih obveznosti, češ, da spada vprašanje Egejskih otokov edino v presojo evlvestvi. 3. Bolgarska ne prizna nikake zahteve po odškodnini in o teh vprašanjih sploh noče razpravljati. — Bolgarska pristaja na to, da se sporna vprašanja glede stare srbsko-bolgarske meje rešijo pred mednarodno vojaško komisijo, ki naj jo imenujejo vevlvestvi. 5. Bolgarska sprejme načelo, da naj vse balkanske države v svojem ozemlju uvedejo šolsko in cerkveno svobodo. — Kakor je posneti po novejših poročilih, še do sedaj ni prišlo do sporazuma glede meje med Bolgari, Grki in Srbi. Opaziti pa je, da postajajo Srbi in tudi Grki napram Bolgarski nekoliko odjenljivi.

Velike izgube Grkov.

Iz Aten se poroča, da je grška makedonska armada zgubila 35.000 moč mrtvih, ranjenih in pogršanih. Skupno znaša izguba grške armade proti Bolgarom 40% vojakov. Te velike izgube kažejo, kako hlabro se je borila bolgarska armada pod poveljstvom junaškega generala Ivanova. Grki so v tej vojski zgubili več moč, kot pa jih je štela njim nasprotna bolgarska armada. Da mora biti grška armada precej o-

slabljen, spričuje tudi dejstvo, da se je začela sedaj, ko vlada premirje, grška armada umikati proti jugu; iz tega se da sklepati, da se ne smatra za dovolj močno, na prejšnjih postojankah se meriti z Bolgari.

Premirje podaljšano.

V pondeljki seji zastopnikov balkanskih držav v Bukareštu se je na predlog rumunskega ministrskega predsednika Majoresenta podaljšalo premirje za tri dni, to je do petka opoldne.

Albanija.

Po sedemmesečnih posvetovanjih, tekom katerih bi se bila Avstrija skoro zapledla v vojsko, je kočljivo albansko vprašanje skoro povsem rešeno in samostojna kneževina Albanija je ustanovljena. Samo južna albanska meja še ni določena, drugače pa ima sedaj Albanija že določene tudi svoje temeljne zakone. Zadnja konferenca (sestank) veleposlanikov v Londonu je sklenila: „Albanija se ustanovi kot samostojna, po določilih prvorojenstva dedna kneževina. Pod varstvom velesil je neutralna (ne more sprejeti in ne sme napovedati vojske kot Švica). Tekom šestih mesecev imenujejo velesile kneza. Z imenovanjem kneza se uvede tudi uprava in orožništvo. Orožništvo bo obstajalo iz Albancev, ki mu bodo poveljevali švedski častniki. Izvršilni uradi bodo le domače oblasti, ki bodo vodile upravo. Mednarodna upravná komisija, v katero so poslale vse velesile po enega zastopnika in Albanija tudi enega, bo imela le nadziranje, a nobene izvršilne pravice. Samostojnost je tedaj Albaniji vsestransko še precej dobro zajamčena, največ po zaslugi Avstrije, ki je vedno delala v tej smeri.

Dva mladinska shoda.

Zborovanje zastopnic D. Z. v Mariboru.

V soboto, dne 2. avgusta, so se zbrale zastopnice Dekliških zvez v Mariboru v dvorani katoliškega delavskega društva, da se pogovorijo o važnih vprašanjih naše dekliške organizacije. Došlo je blizu 100 zastopnic od vseh strani. Zastopnik S. K. S. Z. Žebot je otvoril zborovanje in imenom naše osrednje organizacije pozdravil došle mladenke. Shodu ste predsedovali Anica Kren in Marija Drev.

Prva je dobila besedo Poljanec Micika od Sv. Antona v Slov. goricah, ki je v lepi besedi razpravljala o razmerju Marijinih družb z Dekliškim Zvezami, dajala nasvete glede poročevanja v liste in vsodbujala tovarišice, da se v zvezah ogibljejo vsakega prepira. O važnosti dekliške organizacije je v imenu obmejnih deklet govorila Julijana Čepe od Sv. Križa nad Mariborom. Julijana Petrovič, zastopnica dunajskih slovenskih deklet, je govorila o naši narodni noši. Priporočala je mladenkam, naj v Dekliških zvezah gojijo narodno nošo, naj se držijo lepih slovenskih navad in naj skrbijo, da se narodna noša in stare navade, kolikor je sploh mogoče, ohranijo med našim ljudstvom. Ploh Marija iz Središča izrazi svoje mnenje glede narodne noše in prinaša sliko, kaka je narodna noša v Središču in okolici.

Profesor dr. Kovačič v daljšem govoru opisuje potrebo, da se narodna noša v naših krajih zopet oživi in dobi svoje mesto. Varujmo narodovo last, ne stopajmo po stopinjah tujcev. Slovenci imamo lepo narodno nošo, katera pa se vedno bolj in bolj izgublja. Tuja moda, tuji običaji so se pri nas udomačili. Dekleta, skušajte potom vaše organizacije naš narodni noši zopet pridobiti stari sloves. Lepa naloga Dekliških Zvez pa tudi je, da gojijo trezno gibanje, da se borijo proti pijančevanju. Nato se je še glede narodne noše sprejela sledeča resolucija: „O krožja Dekliških zvez naj v svojih delokrogih zbirajo narodno nošo, jo gojijo in naj o vseh njih poročajo uredništvu „Našega Doma.“

K besedi so se še na to oglasili: Štritih Mimika s Pilštanja, Drev Marija, ki je pozdravila zborovanje imenom Savinjskega okrožja Z. S. D., in Poljanec Micika od Sv. Antona.

Delavni organizator naše mladine, č. g. dr. J. Hohnjec je iskreno pozdravil zbor deklet ter je podal več važnih navodil glede dekliške organizacije.

Shod sta pismeno pozdravili Trezika Sketa iz Braslovč, Erna Razlag in Lojzika Kovačič iz Ptujja.

Predsednica je nato s pozivom na živo delovanje Dekliških zvez zaključila lepo vspešno zborovanje.

Mladeniški tabor na Črni gori.

Mladeniči ptujškega in mariborskega okraja so v nedeljo, dne 3. avgusta, zopet pokazali, da so večinoma vsi v taboru naše krščansko-socialne mladinske organizacije. Od vseh strani so prihajali zavedni mladeniči na prijazen hribeček. Orli iz Središča, Maribora, Hoč in Slivnice so se sestali v Župečji vasi, odkoder so skupno z drugimi mladeniči odkorakali v procesiji proti Črni gori. Malo nižje so se nam pridružili ptujski Orli z zastavo, velika množica mladeničev in starišev. Ljudstvo je z velikim zanimanjem opazovalo moško korakajoče Orle v lepih uniformah in jih pozdravljalo. V romarski cerkvi na Gori je imel cerkveni govor poslanec dr. Korošec na podlagi reka: „Ljubi svojega Boga čez vse, svojega bližnjega pa kakor samega sebe. Priporočal je posebno mladeničem vernost, pošteno življenje, ljubezen in spoštovanje do staršev ter zvestobo in ljubav

do svoje domovine. Sv. mašo je daroval predsednik hočkega „Orla“, častiti gospod kaplan K. Seško.

Po cerkvenem opravilu se je začelo pod milim nebom pri cerkvi mladeniški zborovanje. Otvoril ga je predsednik S. K. S. Z. državni in deželni poslanec dr. Korošec. Pozdravil je mnogobrojne zborovalce, posebej pa še navzoče poslance: Pišeka, Meška, Brenčiča, Ozmeča. Slavnostni govornik dr. Hohnjec je v svojem krasnem govoru polagal mladeničem na srce, naj s pomočjo naših krščanskih mladeniških društev pripravljajo sebi in svojemu narodu boljšo bodočnost. Odkar je cesar Konstantin proglasil svobodo krščanstva, izginjajo narodi, ki niso hoteli sprejeti katoliške vere, katoliška cerkev pa je še ostala nepremagljiva do današnjega dne. Nepremagljiv ostane tudi naš narod na skali katoliške vere. Nemškutarstvo pomeni v naših krajih neznačajno in nazadnjaško oboževanje tujstva, liberalizem pa deluje za popolni propad našega naroda in priporoča mladini življenjsko lahkomišelnost in jo tako tira v propad. Naloga naše organizacije pa je, da vodi mladino po poti, ki pelje k pravi in trajni sreči. Mladenič bodi globoko in dejansko veren, pošten, trezen, skrbi za svoje zdravje, za svoj umski napredek in za plemenitost srca. Liberalci in nemškutarji stremijo z različnimi sredstvi za istim ciljem, s katerim je združena nesreča in propad slovenskega naroda. Mladeniči, vi pa pomnite, da je boljša bodočnost in napredek slovenskega naroda mogoč le potom naših organizacij, po načelih katoliške cerkve. Viharno ploskanje je sledilo govoru priljubljenega organizatorja.

Mladenič Felicijan je prinesel pozdrave vurbških in šmartinskih mladeničev. Deželni poslanec Meško pozdravlja imenom naših pristajšev ormoškega okraja ter polaga mladeničem na srce posebno še ljubezen do lepih naših domačih krajev. Mlad. Majhenič pozdravlja imenom hočkih Orlov, Cestnik imenom mladeničev iz St. Vida pri Ptujju; Hren prinaša pozdrave mladeničev od Sv. Trojice in posebno priporoča pristop v Marijine družbe. Imenom vrlih srediških Orlov govori mladenič Ploh in želi, da bi vsi mladeniči bili značajni. Kaplan Baznik priporoča treznost in izobrazbo. S pijanci proč iz naših organizacij. Državni poslanec Brenčič pozdravlja zbor imenom ptujškega Orla in pravi, da je dolžnost naša, da delujemo vedno po gestu: Vse za vero, dom, cesarja!

Predsednik dr. Korošec sklepno poziva, da naj mladeniči s korajžo, s pogumom, brez bojazni grede naprej po začrtani poti in naj se učijo in izobrazujejo, kajti to je najboljša orožja proti našim sovražnikom, za obrambo domovine. Hočki pevski zbor pa je še zapel pesem „Hej Slovenci!“, nakar je bil kratek odmor.

Ob ½3. uri popoldne smo odkorakali proti St. Lovrencu. Naprej godba, potem 50 uniformiranih Orlov in na stotine mladeničev ter drugega ljudstva. Po slovenskih večernicah se je na travniku pri St. Lovrencu vršila javna telovadba. Nastopilo je 50 telovadcev, ki so pod vodstvom brata Koresa izvajali proste vaje zelo dovršeno. Marsikateri mladenič je vskliknil: Tudi jaz hočem postati Orel! Po končani telovadbi se je visokošolec brat Dostal zahvalil vrlim Orlom in jih navduševal k vstrajnemu napredovanju. Nato smo se razšli veseli vsak na svoj kraj. Cela prireditev je izpadla v splošno zadovoljnost in bo gotovo ugodno vplivala na razvoj krščanske in narodne organizacije v ptujškem okraju. Mladeničem Orlom pa kličemo: Le vedno tako naprej!

Politični ogled.

— Sv. oče. V pondeljek, dne 4. avgusta, na dan velikega in gorečega branitelja katoliških nauk, sv. Dominika, je poteklo deset let, odkar so kardinali izvolili sina priprostca kmečkega stanu za naslednika sv. Petra, za rimskega papeža. „Nisem vreden, nisem zmožen, pustite me . . .“, se je takrat branil benečanski patriarh in kardinal Jožef Sarto, ko se je že pri prvi volitvi združilo mnogo glasov na njegovem imenu. Ker je ostala prva volitev neodločena, volilo se je drugič, tretjkrat — do sedemkrat. Pri sedmi volitvi je dobil Sarto potrebno število glasov. Dekan kardinalskega zbora ga vpraša: „Ali prevzameš izvolitev, ki te postavlja za papeža?“ Odgovoril je: „Vidim v volji volilcev voljo božjo, pred kojo klonim s spoštovanjem svojo glavo, sprejem.“ In katoliška cerkev je imela zopet svojega krmilarja, vestnega, gorečega, neumornega. Ob desetletnici molijo katoličani Vsemogočnega in ga prosijo, naj stoji ob strani njegovemu zvestemu služabniku na rimskem papeškem prestolu tudi v bodoče.

— Cesar sprejema v Išu neprestano politične osebe, kar je znamenje, da so voditelji naše zunanje in notranje politike vsi na svojih prostorih in pridno pri delu. Letos v politiki ni nobenih počitnic, radi tega jih tudi cesar ne more mirno uživati. Te dni slavi cesar 70letnico, odkar je imejitelj c. i. kr. dragonskega polka šte. 11, ki leži sedaj v Brnu. Pri slavnostih v Brnu bo cesarja zastopal nadvojvoda Franc Salvator.

— Slovensko-Hrvaško. Na Kranjskem padajo liberalne trdnjave drugo za drugo. Pri občinskih volitvah mečejo liberalce povsod iz občinskih odborov. Tako je prav! Posnemajmo v tem oziru naše kranj-